

О Т З Ы В
официального оппонента
кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника
Института этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева –
обособленного структурного подразделения Федерального
государственного бюджетного научного учреждения
Уфимского федерального исследовательского центра
Российской академии наук, представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационная работа Ахметова Д.И. представляет собой научно обоснованное исследование, посвящённое малоизученной проблеме — истории возрождения и развития кряшенской периодической печати в новейший период отечественной истории. Тема исследования актуальна как с научной, так и с практической точки зрения, поскольку связана с изучением этнокультурных процессов, происходящих в условиях модернизации общества, а также с сохранением языкового и культурного наследия тюркоязычных народов Поволжья.

Объектом исследования выступает кряшенская периодическая печать конца XX – начала XXI века. Предметом – процессы возрождения, становления и функционирования средств массовой информации кряшенского населения Республики Татарстан.

Автор ставит своей целью раскрыть особенности формирования кряшенской медиасфера, проанализировать предпосылки создания и роль конкретных изданий в процессе этнокультурного возрождения кряшенского населения.

Структура работы логична и соответствует заявленным целям и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращений.

Во введении чётко обоснована актуальность темы, определены цели, задачи, методологическая база, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы. В заключении подводятся итоги исследования, формулируются соответствующие выводы.

Глава 1 посвящена анализу проблем и особенностей возрождения средств массовой информации кряшен. Автор в параграфах данной главы подробно рассматривает социально-политические и культурные предпосылки, способствовавшие появлению кряшенских медиа в условиях перестройки и последующих демократических преобразований.

Особое внимание удалено деятельности научного журнала «Кряшенское историческое обозрение», который автор рассматривает не только как интеллектуальный продукт, но и как важный элемент публичной дискуссии вокруг вопросов идентичности, самопозиционирования и культурного возрождения кряшен.

Глава 2 содержит детальное описание первых этапов становления газетной периодики среди кряшен. Особый интерес представляет анализ деятельности газет «Керәшән сүзе» и «Туганайлар», где показаны как успехи, так и трудности, с которыми сталкивались создатели этих изданий.

Автор убедительно демонстрирует эволюцию содержания материалов, изменения в подходах к освещению этнокультурных вопросов, взаимодействию с государственными и общественными структурами. Методологическая основа исследования

представлена широким спектром подходов: историко-генетическим, сравнительно-историческим, системно-структурным, культурологическим и коммуникативным. Это позволило автору всесторонне рассмотреть объект исследования, охватывая как политические, так и культурные аспекты.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в историческую науку вводится комплексное исследование кряшенской периодической печати нового времени. Автор использует ранее неизвестные или недостаточно известные документы, интервью, публикации из архивов и частных коллекций, а также данные современных средств массовой информации. Благодаря этому работа Д.И. Ахметова представляет собой ценность для дальнейших исследований в области истории культуры, этнических меньшинств, медиаэтнографии и межэтнических коммуникаций.

Теоретическая значимость работы определяется расширением научных представлений о роли национальной прессы в сохранении и развитии культуры коренных народов России. Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов при разработке учебных курсов по истории российской журналистики, истории народов Поволжья, а также в просветительской работе.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных результатов в работе образовательных учреждений, культурных организаций, региональных органов власти, занимающихся вопросами сохранения языкового и культурного многообразия.

Работа также может быть полезна при разработке программ по развитию национальных средств массовой информации и этнокультурных проектов.

Автор продемонстрировал высокий уровень владения источниками, включая не только опубликованные материалы, но и уникальные архивные документы. Источниковая база исследования, несомненно, заслуживает положительной оценки. Д.И. Ахметов привлек обширный комплекс разнообразных источников, включая архивные материалы, делопроизводственную документацию, статистические данные и, что особенно ценно, непосредственно сами периодические издания кряшен различных исторических периодов.

Автор уверенно определяет степень научной разработанности темы, выявляя существующие лакуны в историческом знании о кряшенской периодике. Вместе с тем следует отметить, что отдельные вопросы, связанные с оценкой тиражей и читательской аудитории в разные периоды, могли бы быть раскрыты более подробно.

Стиль изложения строгий, научный, без лишней терминологии, что делает работу доступной для понимания. Все разделы логически связаны между собой, выводы соответствуют поставленным задачам и подкреплены аналитическими обобщениями.

Необходимо отметить высокий уровень публикационной активности соискателя. По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, из которых 3 статьи размещены в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Данные работы отражают ключевые аспекты диссертационного исследования и позволяют оценить глубину научных изысканий автора. Остальные 8 публикаций индексированы в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ), что свидетельствует о систематическом характере

исследовательской деятельности соискателя и признании его научных результатов профессиональным сообществом. Результаты исследования прошли серьезную апробацию на научных конференциях всероссийского уровня, что подтверждает их научную достоверность и обоснованность. Научные дискуссии в рамках данных мероприятий способствовали всестороннему обсуждению полученных результатов и их критическому осмыслению.

Недостатки работы, если их можно так назвать, связаны скорее с ограниченностью материала. Например, хотелось бы понять, в чем, по мнению доктора Д.И. Ахметова, заключается влияние периодической печати кряшен на формирование общественного мнения кряшенского населения? А также про более подробный анализ цифровых форм кряшенских средств массовой информации. Однако они не снижают научной ценности работы и могут быть предметом дальнейших исследований.

В целом же данные вопросы не дают основания считать докторскую диссертацию Данира Ильгизаровича Ахметова не соответствующей требованиям к содержанию такого рода работ, предъявляемым ВАК.

Вывод: Докторская диссертация Ахметова Д.И. является научно обоснованным, хорошо аргументированным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Она полностью соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история и отвечает требованиям, установленным пунктами 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук.

Работа заслуживает положительной оценки и рекомендации к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук, старший научный
сотрудник отдела этнополитологии

Института этнологических исследований

им. Р.Г. Кузеева – обособленного структурного
подразделения Федерального государственного
бюджетного научного учреждения

Уфимского федерального исследовательского
центра Российской академии наук

А.И. Фатхутдинова

Годчик А.И. Фатхутдинова
Главной научной секретаря УФИЦ РАН
«16» января 2026 г.



Институт этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева
обособленного структурного подразделения Федерального
государственного бюджетного научного учреждения Уфимского
федерального исследовательского центра Российской академии
наук.

Почтовый адрес:

450077, г. Уфа, ул. Карла Маркса, д. 6

Контактная информация:

Телефон: (347) 272-29-79

E-mail: 2722979@mail.ru, fatkhutdinova1984@inbox.com

Официальный сайт:

www.ikuzeev.ru

Одноклассик . 11/1 Д.И. Ахметов

21.01.2026 г.